



42

第八届医学家年会(2023)

特别报道

责任编辑：刘则伯 邢冰
美编：杜晓静
电话：010-58302828-6858
E-mail: ysbzhan@163.com

医师报
2023年3月23日

厦门市康复医院院长 林永鸿

打造康复公益品牌



摆脱“大杂烩”诊疗 为闽西南打造特色康复医学典范

奔走在康复医疗及管理岗位上的23年，林永鸿目睹了太多功能障碍患者的绝望与痛苦，他忧心如焚。而仅仅在厦门本地，持证残疾人就有4.5万余人！这个沉甸甸的数字压在林永鸿的心头、转化成他砥砺前行的动力，“为闽西南患者打造一家特色康复医学专科”也成为他心头的“执念”。

念念不忘，必有回响，乘着医院挂牌升级为“厦门市康复医院”的东风，林永鸿带领康复医院迅速开创出集“临床、康复、中医”于一体的康复公益品牌医院新模式，并逐步在神经康复、运动康复、骨与关节康复、儿童康复、中医疗理康复、听力视力康复、工伤康复

践行公益健康理念

“传播健康、践行公益”是林永鸿带领康复医院打造的又一闪亮名片。医院多学科康复团队积极开展“脊柱侧弯防治训练营”“老年人防跌训练营”“守护心灵之窗”多学科义诊等一系列公益活动，收获患者及家属的一致好评。

为了强化提升服务质量，康复医院长期坚持进社区、上门服务，林永鸿更

医师报讯（记者 洪瑞麟 通讯员 陈泓芸）作为晨昕学校背后的专业医疗支撑力量——厦门市康复医院近年来坚持在跨界融合领域深度探索，以全新的“医康教结合”的儿童康复模式为“折翼天使”插上飞翔的翅膀。而就在刚刚举办的第八届医学家年会上，厦门市康复医院院长林永鸿荣获“十大创新力院管专家”殊荣，这份荣誉是对她20余载扎根康复医学并做出杰出贡献的肯定与褒奖。身负推动闽西南康复医学的发展重任，林永鸿脚踏实地，一路带领厦康人为患者架起康复之路。

等七方面形成自身特色，成为闽西南乃至省内领先的康复医学发展典范，并持续性地深耕特色技术，为更多的患者提供了有力保障。

掌舵医院发展航向，林永鸿将“全面康复”的理念深植于每位康复人的心中。他认为，康复治疗的成功与否，关系的是患者整个家庭的幸福感。为此医院开创“一个患者，一个团队”的特色诊疗康复模式，即根据患者功能障碍的程度在不同康复阶段，匹配不同的康复计划与项目，确保患者达到疗效好又节省开支的效果，让人性化诊疗的思想贯穿始终，打造特色康复医学典范。

探索跨界创新之路

是时常自掏腰包接济贫困患者，在践行公益之路上温暖人心。

在儿童康复领域，林永鸿率领团队深入探索，在全国率先提出“医康教结合”的儿童康复模式，打造了由康复医师、康复治疗师与特教老师三方结合，共同介入的创新康复评定新模式，从而让特殊儿童享受到更科学、专业、全面的教育及康复服务。

聚焦康复医学技术前沿 打造高质量人才战略平台

坚守在医学治疗的最后“一公里”，林永鸿以创新思维与科学化管理，将“康复医学赋岁月予生命”的理念践之于行、惠及于民。领航康复医院的发展方向，他一方面聚焦康复医学的前沿发展领域、打造功能齐全的特色发展专科，另一方面坚持“引进来+走出去”双轨并行的人才与技术发展战略。在选派康复治疗师前往国内一流医院学习现代康复技术的同时，也邀请国内知名专家定期来院进行临床康复指导与培训，还外聘厦门本市三级综合医院骨科博士、主任医师来医院每周进行临床指导，最终推动医院临床技术高质量发展，满足群多层次康复医疗需求，并收获来自患者及家属的肯定。

“领军行业、精准施策、心系患者

康复的梦想”。他为康复行业的发展不遗余力。而行业也回馈他以荣光加身：发表20多篇权威科研论文，先后荣获厦门市“劳动模范”，厦门市“新时代奔跑者”称号，厦门市卫生系统“优秀共产党员”及全国“十大实践力院管专家”称号。而这一切荣耀于他，皆是通往下一趟征程的出发点。



听医生说话 为医生说话
说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！

复旦大学附属中山医院 戴能

以心换心 传承“侠医”精神



戴能博士

医师报讯（融媒体记者 刘则伯）

“老家的一位亲戚，在当地医院行冠脉CT检查，显示冠脉狭窄程度为50%左右，平时又无胸痛等不适症状，医生嘱咐他定期随访就可以了，不必太过担心，这位看似心梗风险不高的患者仅40天过后，就发生了心梗，情况危急。”复旦大学附属中山医院戴能博士告诉记者，就是这件事坚定了他学医的决心，也为他的研究方向奠定了基础，他计划在未来十年探寻被忽视猝死的高危人群，降低猝死发生率，还患者一颗“健康跳动的心脏”。

抽丝剥茧 探寻心梗不为人知的秘密

“从哈佛毕业后，我刚加入复旦大学附属中山医院就遇到了一位十分棘手的患者。”戴能直至今日仍清晰记得，刚刚接诊这位患者时同事就提醒：患者做过多次冠脉造影，但都没有找到胸痛的真凶，对医院、医生存在不满。顶着压力，他再次为患者安排冠脉造影，结果与一年前的差不多，狭窄度只有40%，只好建议患者继续接受药物治疗。“为什么反复检查，多次手术，胸痛就是解决不了？”没有解决症状，这是患者对诊疗最不满意的点，也是戴能反复琢磨的方向。经过反复查阅资料以及与上级医生讨论最终锁定了真凶——微血管病变。戴能解释到，心脏的血管就如一颗大树一般，有主干、分枝，更有我们平时看不见、深植在土壤里的发达根系，但冠脉造影只能对心脏的大血管

进行检查，无法发现微小血管的病变，心脏功能学检查就可以很好地弥补这一点。

怀着不断探索的心情，戴能开始对冠心病进行研究，他发现冠状动脉里的斑块不稳定是发生心脏急性事件的主要原因。

“如果饺子馅很大、皮很薄，在煮的时候就很容易破，动脉斑块也是同理，如果斑块不够稳定，在血流的冲刷下，很容易破裂导致心梗。”戴能提到，大多急性心肌梗死都是不稳定斑块引起的，事后分析认为老家的亲戚可能也属于这种情况。

尽管目前仍然普遍认为，冠脉狭窄不足50%、且平日无胸痛等不适症状的患者发生心梗的概率较低，但这部分患者中，也有很多心梗的高危人群，他计划未来联手国内外六十家科研中心，探寻猝死不为人知的秘密。

科研之路并非坦途

戴能大部分研究课题都与“患者”相关，由于患者来自全国各地，随访收集整理材料成为了实验中最不可控的一环。

“作为一名临床医生，在工作之余，还要完成科研工作。”戴能提到，在刚刚加入中山医院心内科的时候，工作还处在磨合的状态，患者也不愿意回来复诊，接连几天给患者打随访电话都一无所获，让人萌生退意——是不是可以换个更基础、和患者关系没这么紧密的研究方向呢？

“我委婉地和我的导师葛均波表达了换个科研方向的想法。老师告诉我，科研有成功有失败，但总要专注走下去，有些研究确实很难做，但对患者很有意义，你要是不站出来做，可能真的就没有人做，作为医生你有义务站出来帮助

“加入这个团队是我的幸运”

个人与团队往往相互成就。优秀的团队提供了良好的发展平台，个人的进步可有效推动团队的前进。中山医院心内科的发展史，是国内心内科发展历程的一个缩影。几代中山心内科人，用辛勤汗水和心血书写下了心血管疾病诊断和治疗的辉煌进步，书写下了一个又一个值得永远铭记的“第一”。

已故的陈灏珠院士，以身作则，诠释了“一切为了患者”的中山精神，直到90多岁高龄仍坚持在临床一线工作。现在的

这部分患者。”戴能说，导师以在德国求学的经历告诉他，无论有多少困难都不要放弃对真理的追求。

坚持，是戴能唯一能做的事情，有些患者因为路途遥远，无法来医院复诊，戴能便通过电话、微信、互联网等手段联系患者，随访患者近况，反复沟通多了，大部分患者都会配合理解医生的工作，了解到医生是关心他的身体情况，部分患者会去地方医院复诊后把资料传回来，完善的随访资料，为科学研究提供了素材，也为临床诊断积累了经验，更为今后同类患者的诊治带来了福音。柳暗花明终有时，如今这个研究方向戴能已经坚持了近十年，在《美国医学学会杂志》《美国心脏病学会杂志》都留下了足迹。

葛均波院士，酷爱武侠小说，秉承侠之大者为国为民，被人们称为“侠医”。科室前辈对创新的热情、对真理的渴求、对患者真心都影响着戴能，作为2018年加入的新员工，戴能表示，要继承中山人的传统，用智慧和汗水去开创更好的未来。

“加入中山医这样优秀的团队是我的荣幸，也是我的幸运。”如今的戴能，已经可以独当一面，在带领学生开展临床工作时，他也会把前辈们“一切为了患者”“永不言弃”“追求真理”的精神传递下去。